

# 舉重若輕

## 鄧小平為中共改革開路

(一)

●李白虹（愛國學人·前台灣新生報業公司董事長）

### 浣溪沙與夢回口占

「廿載沈浮萬事空，年華似水水流東，枉拋心力作英雄。湖海棲遲芳草夢，江城辜負落花風，黃昏已近夕陽紅」。（浣溪沙）

### 夢回口占（七絕）

「山城細雨作春寒，料峭孤衾舊夢殘，何事萬像俱寂後，偏留綺思繞雲山。」

以上是曾任中共總書記的瞿秋白被國軍逮捕後在監獄中所作詩詞。（旋被執行槍決。）

### 鄧小平係於一九九七（民國八十六）

年二月十九日在北京逝世。他生前雖然沒有遭遇到如像瞿秋白一樣的噩運，但他在中共內部三次被鬥倒，又三次復起，總算是很特殊的事例；也證明他是具有堅強意

志而擅長鬥爭謀略的奇才。

一九八二年，九月中共舉行「第十二次全國代表大會」鄧小平完成了確實掌握黨權的計劃，此後逐步實施經濟上的改革開放，而最後又以身作則，帶動黨內元老高幹退休，將黨權政權移交給他的接班人江澤民、李鵬，再進一步移交給江澤民和朱鎔基，這在中共黨史上是絕無僅有的事例。

要了解鄧小平結束中共黨內鬥爭的前因後果，必先了解中共和俄共的關係，因為中共最初是由俄共扶植成長起來的，所以一切都是向俄共學習。

### 轟動全世界的大事

俄共向來倡導「以黨內鬥爭求發展」的組織原則，列寧說：「發展是對立面的

鬥爭：對立面的統一，是相對的，相互排斥的對立面的鬥爭是絕對的。」斯大林引述列寧的原則，更具體的提出「黨是靠清除自身中間的機會主義分子而鞏固起來的」。斯大林在一九三七年至一九三八年間藉口「清黨」，無端誣陷和處決俄共第十七屆代表大會代表半數以上（一千零八人）及中央委員候補中央委員百分之七十（九十八人），其中被斯大林槍決的包括曾任第三國際首任主席的李諾維也夫，曾任人民委員會主席的李可夫，以及著名理論家曾任第三國際主席的布哈林等（此外托洛茨基在流亡過程中亦被斯大林的特務所殺害）。斯大林這樣殘殺黨內同志的作法，雖然暫時成了統一指揮黨政具有絕對權威的俄共獨裁領袖，但在政治上遺留的「負面影響」是無可估計的。

一九五六年新的俄共領導人赫魯曉夫果然發動了清算斯大林的鬥爭。他在俄共第二十次代表大會中發表揭發斯大林罪狀的秘密演說，很快就被傳播媒體公開，形成了轟動全世界的一件大事。

一九五七年十一月赫魯曉夫雖然在莫斯科召開「十二個共產黨和工人黨代表會議」（中共亦參加）的結果，發表了「莫斯科宣言」，宣布「和平過渡」和「非和平的奪取政權」的兩條路線。但仍然保持了「暴力鬥爭」的手段。（註：以上有關斯大林殘殺黨內同志及赫魯曉夫清算斯大林資料均係根據胡秋原譯「赫魯曉夫對俄共第二十次秘密演說」全文）

中共向來仿學俄共的黨內鬥爭，其激烈的程度有時超過俄共，最顯著的有兩件大事：

第一是一九三〇年十二月上旬開始的「蘇區肅反」與「富田事變」：最初捕殺了紅軍中所謂「A B團」的官兵四千四百餘人，隨即在各個「蘇區」展開大規模的「肅清反革命」，包括指為「A B團」，「托陳取消派」，「改組派」，「民社黨」，「第三黨」及其他派系的人，其實絕大多數都是共產黨員，紅軍官兵，及「蘇

維埃」政府的工作人員，自一九三〇年十二月至一九三一年十二月間「亂捉，亂打，亂殺」的人數據估計約共五萬人。（註：以上數字係參考一九三二年一月七日中共蘇區中央局通過「關於蘇區肅反工作決議案」並根據郭華倫教授著「中共史論」第二冊二百三十九頁至二百七十頁）

第二是毛澤東自一九六六年開始發動的十年「文化大革命」最初雖為鬥爭劉少奇，鄧小平的有關幹部，但繼續擴大為毛所不滿的黨內元老和高級幹部，因為毛澤東本身為軍委會主席，以武力為後盾，利用「紅衛兵」作鬥爭工具，所以遭受迫害的人數最多。根據一九八〇年十一月中共「特別檢察廳」調查林彪及江青起訴書「中的統計，在鬥爭中被迫害的中共幹部及株連的群眾共有七十四萬二千四百零二人，其中死亡的共三萬四千七百六十九人，至於中共的高級幹部受迫害的計「中央委員」「候補中央委員」共八十八人，中央監察委員三十七人，三屆「人大常委會」委員六十人，「四屆」「政協」常委（統戰幹部）七十四人。

另據胡耀邦關於清算康生問題的講話稱：「文革時期以『六十個叛徒集團』及

『特務案』罪名而追查揪鬥及定案的所謂『叛徒』『特務』竟達九十四萬人，實際上這些人大部分都是幹部黨員與積極分子，而這些『假案』『錯案』『冤案』中許多同志死前精神與肉體都很痛苦，有的折磨致死，有的自殺而死，有的被謀殺，被毒死，有的餓死，有的被關進精神病院，在醫院睜眼等死」。（註：以上係根據中共中央組織部長胡耀邦在一九七八年十一月九日對中共中央黨校學員講話）

## 十二次的黨內鬥爭

中共自從一九三九年建黨到一九七八年鄧小平當權為止，一共發生了十二次的黨內大門爭，也就是這四十年當中都在不斷的循環鬥爭，他們認為這是辯証法鐵則，「黨是在鬥爭中成長和鞏固起來的。」許多共黨高級幹部在執行工作的過程中，不是被指為「左傾」，就是「右傾」；不是「盲動」，就是「落後」；每一個階段共黨的最高領導者為了掩飾本身的錯誤，除了把責任諸諸客觀環境和社會基礎外，總是要找出一個「替罪的羔羊」來擔當策略路線執行偏差的責任；其實本質上都是找出藉口來爭奪黨內領導權——「權力鬥

爭。」  
在下面，我就依照時間順序，將中共十二次黨內鬥爭分別簡述：

### 陳獨秀以叛國入罪

陳獨秀字仲甫，一八七九年生，安徽省懷遠縣人，曾先後留學日本與法國，一度任教於北京大學。另在上海主辦「新青年」雜誌，與胡適共同倡導「五四新文化運動」，惟胡適側重提倡白話文，而陳獨秀同時傳播馬克斯主義等新思想。

一九二〇年春莫斯科共產國際（「第三國際」）派遣東方部書記維丁斯基（V. Litvinsky）（中譯名「胡定康」）來華策動組織共黨，經北京的李大釗介紹到上海找到了陳獨秀籌商組織，旋於一九二〇年五月在上海發起組織「中國共產黨」，臨時中央機構積極展開國內外各處的組織工作。

一九二一年七月廿日在上海舉行第一次全國代表大會，計有上海代表李漢俊、李達；北京代表張國燾、劉仁靜；廣東代表陳公博、包惠僧；武漢代表董必武、陳潭秋；長沙代表毛澤東、何叔衡；濟南代表王燼美、鄧恩銘；留日代表周佛海。會

議是在第三國際代表馬林（Maring）和赤色職工國際代表尼康斯基（Mikonsky）兩人領導之下，進行討論有關「黨綱」「工人組織」「宣傳工作」「中國共黨與第三國際之關係」等議案。大會以全國黨員僅有五十七人，暫不成立中央執行委員會，僅選出由三人組成的「中央局」，即書記陳獨秀，組織委員張國燾，宣傳委員李達及候補委員周佛海、李漢俊、劉仁靜。

稍後，馬林提出發動「民主革命的聯合戰線問題」並建議與孫中山先生所領導的國民黨建立聯合戰線。但俄共和中共幾次向國民黨孫中山先生建議，均被拒絕直至一九二三年一月十六日俄共與第三國際代表越飛（A. A. Joffe）與孫中山先生談判協議後發表聯合宣言「准許共產黨員以個人資格參加國民黨」，但第三國際指示共產黨員在「國民黨內實行合作」「但共產黨無論如何，不能與國民黨合併，無論如何不能在各種運動中隱藏自己的旗幟。」以

上是國共兩黨成立「聯合戰線」的基礎，也就是陳獨秀在擔任共黨總書記先後五年內企圖篡奪國民黨權，擴大各種陰謀活動的憑藉。

綜計陳獨秀在俄共指揮下從事各種危

害政府及國民黨的重大事件如下：

(1) 分化國民黨內部，製造「左派」「右派」「中派」「新右派」並導致互相鬥爭。

(2) 滲透、赤化「武漢政權」，造成「寧漢分裂」。

(3) 在國民革命軍北伐進展的過程中製造「南京事件」與「上海暴動」等排外行動，企圖激起外國武裝干涉。

(4) 武裝「上海工人糾察隊」（擁有現代化槍械）準備建立赤色政權。

(5) 發展農民協會運動，推進「土地革命」造成農村中「分糧」「分地」等階級鬥爭。

但是當時國民革命軍北伐進展甚速。中共赤化「武漢政權」的陰謀暴露，武漢國民黨中央於一九二七年七月十五日實行「分共」，與南京國民黨中央的「清黨」行動相配合，中共至此完全失敗。

一九二七年八月七日中共中央在九江召開反陳獨秀的「八七會議」，檢討陳獨秀「機會主義政策」的嚴重錯誤，他代表的右傾思想，發展為投降主義使革命遭致失敗。會議決定免去陳獨秀總書記職務，由瞿秋白接替。

陳獨秀在八七會議後不斷向中共中央寫信批評中共中央和共產國際。中共中央政治局於一九二九年十一月十五日決議：開除陳獨秀黨籍。一九三二年十月政府逮捕陳獨秀以叛國罪名處有期徒刑十三年。一九三七年七月國民政府大赦政治犯，陳獨秀出獄，一九四三年病故。

### 文化鬥士唯瞿秋白

瞿秋白是江蘇武進人，早年曾從事文藝寫作及翻譯，對青年群眾頗多影響。一九二二年曾參加共產國際召集的「遠東各國共產黨及民族革命團體的第一次代表大會」。一九二三年擔任陳獨秀主辦的「新青年」（共黨理論刊物）之編輯業務。一九二四年一月參加國民黨與共產黨合作時期在廣州舉行的第一次全國代表大會。

一九二五年一月中共在上海舉行第四次全國代表大會瞿秋白當選為中央委員。一九二七年七月國民黨實行「武漢分共」之後，共產國際新派代表羅民那直（Besso Lonnadge）和紐曼（Heig Neumann）二人來華。同年八月七日中共在九江召開緊急會議，由羅民那直主持，嚴厲指斥

陳獨秀的機會主義錯誤。會議結果，陳獨秀被趕下台，由瞿秋白繼任中共中央總書記，並決議「組織工農暴動於革命的左派國民黨旗幟之下」「儘可能在廣大區域中準備農民的總暴動」，「沒收大地主及中地主的土地」；「工人更應當有自衛的秘密組織；注意武裝工人及其暴動巷戰等軍事訓練，即刻準備能響應鄉村農民的暴動」。——決定於秋收時間於湘、鄂、贛、粵四省領導農民暴動，進行「土地革命」的鬥爭」瞿秋白執行這些政策的結果，分述如左：

(1) 四省秋收暴動——因為提出「殺盡土豪劣紳及一切反動派」的口號，形成「赤色恐怖」；策動湖北、湖南與南昌暴動，以及廣東由彭湃領導的「工農革命」成立「海陸豐蘇維埃」，雖一時聲勢浩大，但很短時間就完全失敗。

一九二七年九月十九日中共中央政治局會議決定在國民黨左派旗幟下暴動的政策，改為：「在革命鬥爭新的高潮中成立蘇維埃」。

(2) 十二月廣州暴動——中共利用張發奎、黃琪翔以「護黨」為名的「粵省政變」機會於十二月十一日發動「工農兵總暴動

」，成立了「廣州蘇維埃政府」；但國民黨部隊結合「工人劉共敢死隊」全力反擊，中共在三日之內即歸失敗，領導暴動的張太雷也被擊斃。

(3) 井崗山割據——各省暴動失敗後的殘餘武裝部隊由毛澤東率領到達井崗山，並與當地土匪結合；後又與朱德殘部會合，聲勢復振，但仍遭受「八月失敗」。

一九二八年七月九日中共在共產國際負責人布哈林直接指導下，於莫斯科召開「第六次全國代表大會」檢討瞿秋白的「盲動主義」，發展到「無往不是暴動」、「無處不燒殺」的地步，除若干地區尚有完整的組織，若干山區殘存一部分游擊隊外，整個組織均陷於瓦解狀態，黨員人數由「五大」時的五萬七千九百餘人，減少到一萬人，「大會中一致認為瞿秋白玩弄暴動和軍事冒險，犯了盲動主義的嚴重錯誤，遭受到譴責的處分。」最後決定瞿秋白等留在莫斯科，派向忠發、周恩來、李立三、項英等回國主持黨務，並向向忠發為中共中央總書記。（因向忠發為一工人，缺乏領導能力，實際權力操在周恩來、李立三之手。）

瞿秋白在留俄期中，先後奉派至巴黎

參加「國際反帝大會」，至德國參加柏林群眾大示威活動。一九三〇年八月受命回國，在廬山召開中共六屆三中全會，負責清算李立三。一九三二年一月在中共六屆四中全會中被批判為「調和主義者」，撤銷政治局委員職務。旋留居上海，組織「左翼作家大聯盟」被譽為「文化鬥士」。一九三四年一月中共命往江西瑞金就任「人民教育委員」。一九三五年二月在福建長汀縣被國軍逮捕，在獄中曾著有「多餘的話」自白書（請參閱中外雜誌三七九、三八〇期——瞿秋白的自白——多餘的話），及詩詞三首，詞語婉約傷感，同年六月被國軍處決。

### 李立三傾冒險主義

李立三原名隆郢，一八九九年生，湖南省醴陵縣人。一九一九年參加勤工儉學團赴法國攻讀。一九二一年六月，與陳延年、周恩來等共同組織「少年共產黨」，後改稱「中共旅法支部」。旋因參加留法學生激進的政治鬥爭，被法國當局拘捕入獄後押解回國。

一九二四年至一九二七年在上海從事中共工運工作，先後代表中華總工會出席

「莫斯科世界勞工大會」及在國內指揮上海工人暴動，並一度任中共中央工人部長。一九二八年七月中共在莫斯科共產國際指導下召開「第六次全國代表大會」，李立三在會中猛烈揭發瞿秋白領導小團體活動的鬥爭。大會閉幕後中共以一頭腦簡單，缺乏知識之工人向忠發為總書記，實際上由李立三以中央宣傳部長名義會同周恩來操縱一切黨務，因此，形成所謂「立三路線」。

一九三〇年正值國民政府討伐閻錫山、馮玉祥的中原大戰爆發，共產國際認為有機可乘，乃指示中共中央準備群眾，擴大階級戰爭的革命。因此，中共於一九三〇年二月廿六日發出第七十號通告：提出「變軍閥戰爭為國內階級戰爭，以推翻國民黨統治，建立蘇維埃政權。」同年六月十一日中共中央政治局通過「政治任務決議案」，強調「新的革命高潮與一省或幾省的首先勝利。」七月二十一日中共中央又發出八十四號通告：「黨的任務應積極準備武裝暴動，組織同盟罷工，是目前的中心策略。」根據上述任務與策略。中共中央即指揮紅軍向九江武漢進軍。

七月廿三日共產國際通過「中國問題

決議案」，認為「即使革命形勢不能包括全中國的地域，至少也可包括幾個主要的省分。」因此，必須注意去組織並且鞏固紅軍，以便將來依照軍事與政治環境而能夠佔領一個或幾個工業的，行政的中心城市。」

立三路線的實際行動分述如下：(1)組成總同盟罷工的指揮機關——將青年團和工會歸併於黨，組成「行動委員會（總行委）」。(2)佈置全國總暴動——六月到八月在完全沒有準備的情況下決定在武漢、南京、北京、天津、廣州、哈爾濱及大連等最大的中心城市實行武裝暴動，但結果不是發動不起來就是慘遭失敗。(3)發動兵暴——把「兵暴」做成中心，實際上不談「兵變」，結果在南京為了完成兵暴，還把共黨自己的同志三十人槍斃，事後兵暴部隊都被政府繳械。(4)進攻長沙——李立三指揮彭德懷之三軍團於七月廿七日佔領長沙但僅留十天又退出；又指揮朱、毛之一軍團進攻南昌，先佔領樟樹、萬載、宜春與彭德懷會師，合併為第一方面軍，由朱德任總指揮，毛澤東任政委，於九月三日再進攻長沙，被國軍擊敗，乃由株洲回竄江西萍鄉，旋佔吉安。(5)消滅富農——在南通、如

阜兩地區「殺盡富農」，而且波及富裕的中農，甚至小農。一九三〇年九月中共在廬山舉行擴大的三中全會，瞿秋白傳達「共產國際」的指示，大會決議承認「政治局過去的策略上就有個別冒險主義傾向的錯誤……實行糾正過去策略上的錯誤，決不是變更黨的路線」但「共產國際」不滿意瞿秋白採取「調和主義」，電召李立三赴俄迫使李立三坦白悔過，承認思想上是犯托洛茨基主義性質的錯誤，結果形成不正確的冒險主義的路線，因此，便令李立三留在莫斯科「糾正他自己的錯誤」，長達十五年之久，直到一九四三年「共產國際」解散之後才回到中國。

### 羅章龍走右派路線

在三十年代中共黨內「反對立三路線」及瞿秋白「調和主義」的鬥爭中，除陳紹禹等留俄學生對瞿秋白主持的「三中全會」加以猛烈攻擊外，何孟雄、羅章龍等也在張國燾的幕後支持下再度起來反對立三路線和瞿秋白的調和主義。

在李立三掌權的時期，曾經處分了反對他的許多同志，所以中共中央政治局在共產國際來信糾正指責下，於一九三〇年

十二月十六日通過「關於國燾同志問題的決議」「撤銷對國燾同志的批評與攻擊」；「關於取消陳紹玉、秦邦憲、王家齋、何子通四同志的處分問題的決議」（指出組織上懲辦制度的錯誤）。十二月二十三日政治局又發出「中央緊急通告」；「改造各級指導機關是緊急的措施。」

一九三一年一月八日中共中央在上海舉行擴大的「四中全會」，在會中分成兩大陣營：操縱四中全會的主力派是向忠發、周恩來、瞿秋白、陳紹玉（即「陳紹禹」）、沈澤民、王稼穡、李維漢、任弼時等十九人；另一派是反對四中全會的，即羅章龍、何孟雄、陳郁、徐錫根、何畏三等十六人；但反對派的動議均被否決。大會通過決議：「立三路線的歷史淵源，是在六次的大會形成，而到現在還沒有肅清的機會主義與盲動主義」，「中央委員會路線的糾正與一切錯誤的克服，是全靠了共產國際」。大會並決議通過「宣言」，「告紅軍書」及「告同志書」。「四中全會」進行改選的結果，取消了李立三、瞿秋白、李維漢等中央委員及政治局委員資格，中央總書記名義仍由向忠發擔任，但實權完全在國際派手中，陳紹禹任中央常

委兼江蘇省委書記，沈澤民任宣傳部長，趙容（即「康生」）任組織部長，周恩來任軍事部長，張聞天任農民部長，秦邦憲任中共中央總書記。至何孟雄、羅章龍等反對等全部落選，特別是他們爭取江蘇省委也失敗。何孟雄、羅章龍等旋於一月十七日在上海成立第二江蘇省委，書記為王克全，但一月十八日何孟雄等二十五人均被政府逮捕，處刑；漏網的羅章龍等仍於一月卅一日成立「非常委員會」，以一頭腦簡單之土人孫正一任中央總書記，羅章龍任宣傳部長，許畏三任組織部長，劉子載任中央秘書長，李大漢任江蘇省委書記。最初成立時聲勢頗盛，在浙、蘇、鄂、冀及順直、滿洲等處均有組織。中共中央鑒於右派分裂之嚴重性，乃採取封鎖、打擊、爭取、分化及斷絕經費津貼等手段，並於一月二十日由中央政治局決議所有參加右派人員返回組織之三項條件，並由若干中央負責人四出分化、爭取（例如海總書記陳郁由周恩來爭取說服；徐錫根由張國燾爭取說服），羅章龍右派在三個多月後即全部瓦解。一九三一年一月廿七日中共中央政治局通過決議，開除羅章龍黨籍。（未完待續）